
第二节  甄选的主要方法 

 

四、面试 

（一）面试的概念及类型 

1.面试的基本含义 

（1）面试是迄今为止在实践运用中最广泛的一种人员甄选方法。 

（2）所谓面试，实际上是在特定的时间和特定的地点，发生在面试考官与被面试者之间的一个面对面的对话

过程，其目的是通过分析被面试者的回答以及观察他们所做出的各种反应，考查求职者是否具备相关职位的

任职资格条件，其中包括知识技能、个性特点、求职动机等。 

 

2.根据面试结构划分的面试类型 

非结构化

面试 

是指在面试过程中不存在结构化的面试指南或必须遵循的既定格式 

优点：自然和顺畅，逻辑关系比较清晰，更为深入的探讨 

缺点：难以确保公平，难以确保都能问到，容易受个人影响 

非结构化面试的信度和效度比结构化面试的信度和效度低得多 

结构化面试 

又称标准化面试，是根据预先确定的面试内容程序评分结构等进行的面试形式 

优点：标准化程度比较高，结构严密层次强，评分模式固定，重要关键的信息不会遗漏，降

低个人偏见，面试的公平性以及面试的信度效度都比较高。 

缺点：没有个人发挥的余地，某些很重要的问题不便过多提问，谈话不那么顺畅和自然。 

半结构化面试 
介于非结构化面试和结构化面试之间的一种面试形式，可以做到面试的结构性与灵活性相结

合。 

 

3.根据面试的组织形式划分的面试类型 

单 独

面试 

一对一面试，单独见面。这是一种比较常见的面试形式。 

优点：双方注意力集中，连续性逻辑性好 

缺点：进展可能不顺利，一个考官难以保证准确性 

系 列

面试 

又称顺序面试，根据特定顺序对同一被面试者多轮面试。系列面试的过程既可以是结构化的，也

可以是非结构化的 

优点：确保面试结果的有效性，避免了评价误差。 

缺点：人员数量较多，而且耗费的时间较长。 

小组面试 

是指由一组面试考官在同一时间和同一场所，共同对一位被面试者进行提问、观察并作出评价的

面试形式。 

优点：问题全面、深入，避免系列面试中反复回答相同问题。 

缺点：被面试者感觉有压力，回答问题比较紧张或拘谨 

集体面试 

是指多位被面试者在同一时间和同一场合，共同接受面试考官面对面询问的面试形式。面试考官

既可以是多人，也可以是一个人 

有助于考察被面试者在群体中思维方式及行为方式，从而看出人际关系能力和语言表达能力 

 

4.一些特殊的面试形式 

（1）压力

面试 

压力面试是指面试考官在面试过程中故意制造出一种紧张气氛，对被面试者施加一定的心理

压力，然后观察被面试者在压力状况下的情绪变化以及所做出的反映。 



其目的是考察被面试者在一定压力环境下是否能够妥善的调整自己的情绪，并作出正确的回

答或行为反应。 

（2）电话

面试和视

频面试 

①电话面试：既可以作为一种对求职者进行初步筛选的手段，又可以作为一种能够直接作出

录用决策的重要面试过程。 

②网络视频面试：面试考官和被面试者可以利用即时通信软件和摄像头，实现可视化的在线

语音沟通，从而使原来的电话面试变得更加形象。 

 

【例-单选题】关于非结构化面试的说法，错误的是（  ）。 

A.非结构化面试比结构化面试的信度和效度更高 

B.非结构化面试没有固定的格式和提纲 

C.在非结构化面试中, 面试官有自由发挥的余地 

D.在非结构化面试过程中，面试官可以针对被面试者自由提问 

答案：A 

解析：本题考查面试。结构化面试的信度和效度比非结构化面试更高，因此，本题选择 A。 

 

【例-单选题】组织根据某种特定的先后顺序，安排组织中的若干人员对同一位被面试者进行多轮面试，最后

再将所有面试考官独立得出的面试结果加以汇总，从而最终得出面试结论。这种面试是（  ）。 

A.系列面试          

B.小组面试    

C.单独面试          

D.集体面试 

 

答案：A 

解析：系列面试又称顺序面试，是指组织根据某种特定的先后顺序，安排组织中的若干人员对同一位被面试

者进行多轮面试，最后再将所有面试考官独立得出的面试结果加以汇总，从而最终得出面试结论。 

 

【例-单选题】多位被面试者在同一时间和同一场合，共同接受面试官面对面的询问，这种面试称为（  ）。 

A.单独面试       B.系列面试 

C.小组面试       D.集体面试 

答案：D 

解析：本题考查集体面试。所谓集体面试，实际上是多位被面试者在同一时间和同一场合，共同接受面试考

官面对面的询问这样一种面试形式。 

 

【例-单选题】关于压力面试的说法，错误的是（  ）。 

A.企业不应该采用压力面试 

B.压力面试可能会让求职者感受到侵犯 

C.在压力面试中，面试官可能会故意问一些令求职者感到不舒服的问题 

D.在压力面试中，气氛相对比较紧张 

答案：A 

解析：本题考查压力面试。A 选项错误，在不需要采用压力面试时，就没有必要非采用这种做法；如果确实需

要采取压力面试，也一定要让经过相关方面的特殊培训的面试考官来组织面试。 

 

（二）改善面试效果的主要方法 

1.采用情境

化结构面试 

情境化结构面试实际上属于结构化面试的一种。在这种面试中，被面试者需要回答的问题

并不是一些抽象的或者与未来的实际工作联系不那么紧密的问题，而是他们将来在实际工

作中很可能会遇到的工作环境以及非常具体的工作任务、工作问题或难题。 



STAR 的原则： 

（Situation）即首先向被面试者描述他们可能面对的典型环境 

（Task）需要完成的主要工作任务； 

（Action）询问他们实际上采取了何种行动； 

（Result）最后让他们说明这种行动产生了怎样的结果。 

题目类型： 

①过去导向型，即以过去的经验为依据；②未来导向型。 

2.面试前做

好充分准备 

安排好时间、场地和资料； 

阅读简历材料和职位说明书，准备好相关的问题 

3.系统培训

面试考官 

一个设计合理的面试考官培训项目确实能够大大减少在传统的非结构化面试中可能出现的

问题。 

研究表明，最好的甄选方法是包括工作样本测试、高度结构化的面试以及认知能力测试在内的综合测试，

这样一套测试组合的效度系数往往超过 0.60。 

 

【例-多选题】为了改善新员工招聘过程中的面试效果，企业可以采取的措施包括（  ）。 

A.采取情境化结构面试 

B.要求面试官在面试前认真阅读职位说明书 

C.系统的对面试官进行面试技巧培训 

D.让用人部门自行选择面试官，人力资源部门不参与面试工作 

E.组织者在面试前做好各方面的准备工作 

答案：ABCE 

解析：让用人部门自行选择面试官，人力资源部门也需要参与面试工作，故 D 选项错误。 

 

【例-单选题】情境化结构面试通常遵循所谓的“STAR”原则，其中 T 指的是（  ）。 

A.行动    B.情境 

C.时间    D.任务 

答案：D 

解析：T 是向被面试者描述需要完成的主要工作任务，选项 D 正确。S 是向被面试者描述他们可能会面对的典

型情境；A 是询问被面试者实际上采取了何种行动；R 是让被面试者说明这种行动产生了怎样的结果。 

 

【例-单选题】“如果客户投诉你的某位下属存在工作态度问题，你会怎么做?”这种面试问题属于(  )。 

A.知识性问题 

B.人格性问题 

C.经验性问题 

D.情境化问题 

答案：D 

解析：情境化面试分为过去经验为依据和未来导向型，题干属于“假设”的情况，D 正确。 

 

五、履历分析 

含义 

又称资历分析或评价技术，它通过对一个人的基本背景以及学习、工作、生活经历甚至个人习惯

等与工作相关的履历信息进行收集和分析，从而判断一个人对未来工作岗位的适应性以及预测

其未来工作绩效、任职年限和流动性等特征的一种人才测评方法。 

基本假

设 
是个人的行为具有一致性，即一个人的过去的行为是对其未来行为进行预测的最佳依据。 



分析对

象 

（1）不仅包括一个人的基本信息、学习经历、工作经历、培训经历以及奖惩情况等静态信息； 

（2）而且包括能够反映一个人的人格特质、态度、工作经验、兴趣、技能以及能力的各种相关

历史事件和历史行为。 

要求 

第一，履历信息必须真实； 

第二，履历信息必须全面； 

第三，履历信息必须相关。 

目前，履历分析技术的一个最新发展是目标履历分析法。与传统的履历分析试图去预测一个人的总体工作

绩效不同，这种技术的目的是预测不同的人在某些与工作相关的具体行为或兴趣方面存在的差异。 

 

【例-多选题】履历分析技术对作为分析对象的履历的要求有（  ）。 

A.履历信息必须真实    B.履历信息必须全面 

C.履历信息必须相关    D.履历必须有图表 

E.履历必须整洁美观 

答案：ABC 

解析：本题考查履历分析。履历分析技术对作为分析对象的履历有以下三个方面的要求：①履历信息必须真

实；② 履历信息必须全面；③履历信息必须相关。 

 

【例-案例分析题】  

最近，某公司人力资源部对员工甄选效果进行了评估，发现了一些不太理想的情况： 

第一，公司很多管理人员甚至高层管理人员不重视员工甄选工作，参与面试时存在“应付差事”、“走过场”的

情况，向求职者提出的问题天马行空，比较随意； 

第二，有些已经录用的员工与公司文化不相匹配，例如有些人沟通能力较差，缺乏团队合作精神，无法融入

集体； 

 

第三，尽管公司在甄选过程中采用了多种测试方法，但在实际工作中却发现，一些当时测试得分较高的人，

其实实际工作绩效反而不如一些测试分数相对较低的人。 

人力资源部就这些情况咨询了相关专家，专家建议针对第一种情况，可以试试情景化结构面试并建立题库；

针对第二种情况，可增加无领导小组讨论的方法。 

根据以上资料，回答下列问题： 

 

1.根据第一种情况描述的现象，关于该公司的招聘面试的说法，正确的是（ ）。 

A.这家公司的面试标准化程度比较高 

B.这家公司的面试官可能对应聘相同职位的不同求职者提出不同的问题 

C.这家公司的面试过程很容易受到面试官个人主观意志的影响 

D.改善这家公司的面试效果的方法之一是对参与面试的管理者进行面试培训 

答案：BCD  

解析：本题考查人员甄选的面试。题干中的第一种情况“公司很多管理人员甚至高层管理人员不重视员工甄

选工作”， 体现了 C 选项。 

“向求职者提出的问题天马行空，比较随意”体现了 B 选项。 

为了改善这种情况，可以对参与面试的管理者进行面试培训，D 选项正确。  

 

2.第三种情况表明，该公司员工甄选体系的（  ）比较低。 

A.预测效度 

B.构想效度 

C.内部一致性信度 

D.重测信度   

答案：A 



解析：本题考查甄选的效度指标。预测效度所要考察的是员工被雇用之前的测试分数与其被雇用之后的实际

工作绩效之间是否存在实证性联系。 

 

3.关于无领导小组讨论的说法，正确的是（  ）。 

A.无领导小组讨论能够考察被面试者的人际沟通能力，口头表达能力和领导能力 

B.在无领导小组讨论中，每个人的地位都是平等的 

C.在无领导小组讨论中，评价者不参与讨论过程 

D.无领导小组讨论对评价者的评价技术要求比较低  

答案：ABC 

解析：本题考查无领导小组讨论。无领导小组讨论对评价者的评分技术要求较高，要求必须接受过专门的观

察以及评价培训，以免他们的评价结果过多地受到个人的主观意见甚至偏见的影响，因此 D 选项错误。  

 

4.下列面试问题中，属于情境化的结构面试题目的是（  ）。 

A.请谈一谈你本人有哪些优点 

B.请谈一下你对所面试工作的认识 

C.请谈一谈你为什么希望进入本公司 

D.请你举一个例子，设定一个目标，你如何完成    

答案：D 

解析：本题考查情景化结构面试。情境化结构面试的题目可以划分为两类： (1) 以过去的经验为依据，它要

求被面试者回答他们在过去的工作中遇到的某种情形，以及他们当时是如何处理的。 (2) 未来导向型，它要

求被面试者回答，将来一旦遇到某种假设的情形，他们将会采取怎样的处理措施。     

 

本节小结 

 


